

чества будетъ, если кто-либо выпуститъ этого бѣшеннаго звѣря на свободу. Конецъ его жизни предопредѣляется закономъ самозащиты.

Удастся ли бѣжать главарямъ большевиковъ изъ Россіи за границу, о чемъ они такъ хлопчутъ, покажетъ близкое будущее.

В. В.

## Неотложная задача.

Тьма, безпросвѣтная тьма царила въ Россіи во времена монархіи, во времена царскаго режима.

Народъ жилъ во тьмѣ, въ грязи, но душа инстинктивно тянулась къ свѣту, желала лучшаго, свѣтлаго. Но не было свѣтлаго, лучшаго, на чемъ бы отдохнула душа, былъ только одинъ трудъ, часто непосильный, часто неблагодарный, трудъ, грязь и бѣдность.

Болила душа, копилось глухое недовольство и горе заливалось водкой.

А водки было много: водка закрывала свѣтъ отъ деревни, водка доставляла громадную доходъ государству. Водка и тьма народная были опорой монархіи.

Но свѣтъ проникаетъ во всѣ щели, проникалъ онъ и въ деревню. Тьма стала рѣже. Произошла революція, глухое народное недовольство перелилось черезъ край и свергнуть былъ царскій режимъ. Засвѣтила заря свѣтлаго будущаго. Настало время спѣшной, жаркой работы—строительства новой сво-

бодной жизни. Народъ понялъ, что только онъ самъ, а никто другой можетъ построить лучшую свѣтлую жизнь, новыя лучшія формы государства. Но какъ построить? Вѣдь построить даже простой домъ и то нужны знанія, а построить великую Россію, большое обширное государство на новыхъ началахъ, справедливыхъ и для всѣхъ пріемлемыхъ, задача трудная и сложная. И народъ—ребенокъ, народъ, въ который только, только еще началъ проникать свѣтъ разума, свѣтъ знаній, растерялся. Да и какъ было не растеряться, когда нѣтъ знаній, нѣтъ широкаго взгляда на жизнь, нѣтъ яснаго представленія о свободной жизни и творческомъ свободномъ трудѣ!

И взоры всего народа обратились къ интеллигенціи. Научите, помогите, дайте намъ свѣта и знаній, пошлите лекторовъ, книгъ брошюръ. Вотъ тотъ вопль, который отъ края до края земли русской слышался въ первый годъ революціи. Цѣлый дождь брошюръ и листовокъ посыпался на деревню. Но въ грудѣ печатнаго матеріала трудно было разобратъ только что прозрѣвшему народу. Живого слова жаждалъ народъ и съ большимъ вниманіемъ слушалъ каждаго лектора. Много есть и было друзей у народа, но враговъ было больше. Враги не дремали. Смѣлою рукою сѣяли они сѣмена вражды и ненависти въ, подъ видомъ высокихъ призывовъ братства и равенства, несли смерть и разрушеніе только что начавшейся новой жизни. Народъ

увлекся несбыточными мечтами и пошелъ за большевиками.

Но недолго было это увлеченіе. Горькими разочарованіями и неизмѣримыми страданіями поплатился народъ за свое увлеченіе.

Въ кровавой борьбѣ народъ отстаиваетъ идею лучшей жизни. Къ концу идетъ эта борьба. Къ Учредительному Собранію тянется сердце народа. Народъ будетъ избирать Учредительное Собраніе и народъ же будетъ проводить на мѣстахъ и законы Учредительнаго Собранія, строить новую жизнь.

Промышленность разрушена, торговля убита, финансовъ нѣтъ, все разрушено въ странѣ и строить новую жизнь, на началахъ свободы и справедливости теперь, будетъ очень трудно.

И снова является роковой вопросъ: исполнили ли подготовленъ народъ, сможетъ ли онъ выполнить сложную задачу строительства новой жизни? Многому научили эти два года борьбы и нечеловѣческихъ стра-

даній, но широкаго, яснаго міровоззрѣнія, необходимаго для разрѣшенія сложныхъ и многообразныхъ вопросовъ, которые ставятъ въ настоящее время жизнь, они не дали и тьма еще сильна. Нужно разсвѣлять тьму. Не однимъ штыкомъ и пулеметами нужно бороться съ „большевизмомъ“, который вылился въ широкія формы анархизма, а нужно бороться широкимъ распространеніемъ знаній и свѣта. Неотложная задача земства, другихъ учреждений и всего общества—дать народу грамоту, научить взрослыхъ мужчинъ и женщинъ читать, писать, дать ясныя и твердыя понятія о своей родинѣ, о ея необъятныхъ пространствахъ и богатствѣ горъ, морей, рѣкъ, озеръ, полей и лѣсовъ; нужно дать знанія о томъ, какъ сложилась русскія исторія, какъ развивалась торговля и промышленность, какова она была, какой бы могла она быть и что стало въ настоящее время съ нею.

*М. Мамонтова.*